

В диссертационный совет 02.1.002.04  
созданный на базе ФГНИУ «Институт  
законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве  
Российской Федерации»  
117218, г. Москва,  
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Беляева Романа Валерьевича**  
**«Новые институты в российском наследственном праве»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**  
**(юридические науки)**

Научная актуальность избранной автором темы исследования обусловлена недостаточной ее изученностью и противоречивостью ряда положений, регулирующих отдельные институты наследственного права. Отечественное наследственное право являлось наиболее стабильным разделом гражданского законодательства, так как не претерпевало существенных изменений. Начиная с 2017 года, раздел V части 3 Гражданского кодекса РФ дополнился рядом новых для российской правовой системы институтов. К числу наиболее значимых новелл, без сомнения, можно отнести введение норм о наследственном договоре как новом основании наследования, о совместном завещании супругов, позволяющем гражданам, состоящим между собой в браке, совершить общее завещание, а также положений, предусматривающих учреждение наследственных фондов. У последних просматриваются большие перспективы как с точки зрения эффективности управления бизнесом, так и в части реализации воли завещателя, пожелавшего использовать приобретенное им при жизни имущество и активы в интересах материального обеспечения его наследников, посредством создания после юридического лица, осуществляющего управление унаследованным после наследодателя бизнес-имуществом и получение выгоды. Так, если в 2019 году было совершено около 550 таких распоряжений, то уже к сентябрю 2021 года по данным Федеральной нотариальной палаты России около 800 граждан предусмотрели в своих завещаниях создание наследственных фондов.

Учитывая новизну указанных институтов наследственного права, а также многочисленные разрозненные публикации, в которых указанные институты

подвергались серьезной критике со стороны научного сообщества, назрела необходимость в проведении комплексного исследования.

Как отмечено в автореферате, цель диссертационного исследования заключается в проведении всестороннего анализа новелл наследственного права на современном этапе реформирования законодательства Российской Федерации, выявлении теоретических и прикладных проблем, а также в разработке предложений по совершенствованию правового регулирования отношений в рассматриваемой сфере.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные диссидентом теоретические выводы и сформулированные предложения по совершенствованию действующего законодательства способствуют развитию науки гражданского и наследственного права, а также представляют интерес для научного сообщества и правоприменителей. Материалы исследования могут быть использованы при преподавании в высших учебных заведениях курсов гражданского и наследственного права.

Структура работы и содержание автореферата позволяют утверждать, что автору удалось добиться поставленной цели, раскрыть и аргументировать выводы, выносимые на защиту, которые обладают научной новизной и свидетельствуют о существенном личном вкладе Р.В. Беляева в современную правовую науку.

Несмотря на то, что полученные автором выводы представляют научный интерес и в большинстве своем заслуживают поддержки, в работе имеются и отдельные положения дискуссионного характера, требующие дополнительных пояснений автора.

Так, в третьем положении, выносимом на защиту, автор критикует установленную в настоящее время возможность отмены совместного завещания пережившим супругом, в основе которых лежит общеправовой принцип справедливости, а также принцип свободы завещания (в действующем правовом регулировании толкуется исключительно в пользу пережившего супруга). Однако, на это ранее в научной доктрине неоднократно обращалось внимание.

В этой связи, требуются пояснения научной новизны данного положения.

Автореферат диссертационного исследования свидетельствует о высоком уровне диссертационного исследования, он отвечает требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертаций, установленных «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18 марта 2023 г.).

Опубликованные автором научные статьи в достаточной степени отражают основное содержание диссертационного исследования, новизна и практическая значимость которого представляются очевидными.

На основании изложенного полагаю, что диссертационное исследование Беляева Романа Валерьевича по теме: «Новые институты в российском наследственном праве» соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18 марта 2023 г.), а его автор – Роман Валерьевич Беляев – заслуживает присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой  
гражданско-правовых дисциплин  
Федерального государственного казенного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Университет прокуратуры  
Российской Федерации», старший советник юстиции,  
кандидат юридических наук, доцент

(специальность: 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право)

Анатолий Павлович Горелик

«13 » июня 2023 г.



Адрес места работы:  
117638, г. Москва,  
ул. Азовская, д. 2, корп.1  
ФГКОУ ВО «Университет прокуратуры  
Российской Федерации», юридический факультет,  
кафедра гражданско-правовых дисциплин  
тел.: 8 495 623 13 07  
E-mail: apg-1962@yandex.ru  
Сайт: www.agprf.org